

蓝润:文脉“润”心田 科举创佳话



御笔改名 顺治皇帝赐名为“润”

蓝润(1610—1665年),原名滋,字海重,号鳧渚,是蓝再茂的次子,明末清初人。他是即墨历史上的第二位翰林庶吉士,即墨历史上的第二十一位进士,也是清朝建立政权后首次科举考试产生的第一批进士。

清顺治二年(1645年),35岁的蓝润考中举人,一年后,蓝润赴京赶考,一举得中丙戌科三甲第29名进士。顺治四年(1647年)授内翰林国史院……顺治十年(1653年)升内翰林弘文院侍读,奉命视江南学政,也是在那一年四月十六日,顺治皇帝为其御笔改为“蓝润”。

“文润心田”,能够得到御笔改名,可见当时最高统治者对他的关注。清徐锡龄、钱泳所著《熙朝新语》称:“即墨蓝鳧渚润,顺治丙戌进士。官翰林,性廉介,不异儒素。故事,直隶、江南皆以台员视学,世祖特简词臣,以润为安徽学使,尽剔积弊。上谓廷臣曰:‘居官如蓝润,可法也。’”

顺治十二年(1655年),蓝润升为福建右参政,督管军粮,督运有法,军食无缺。顺治十三年(1656年),蓝润率领家仆守水部门,击退海寇。后来蓝润又到广东任左参政,平息芦田、横水各地叛乱,很快升任江南按察使。在担任按察使期间,他清除积案,平反冤狱。

建文昌塔 寄托文运昌盛之意

自蓝章、蓝田开始,蓝氏家族逐渐形成了写诗弄文、著书立说以维护和传承其家族声誉的传统,让后世的代代蓝氏仍坚守诗书继世的家族传统,成为重要的文化“望族”。同时,为了保证家族子弟的读书应试水平,蓝氏家族一直全力为族中子弟创造最好的学习条件,在不断完善华阳书院的同时,也极为关注书院周边的环境和风水,期望以此助力家族文运昌盛。

蓝润辞官归乡后,一边督导教育族中子弟学业,同时匠心巧运,在北宅福堆岸建立一座文昌塔,寄托对后世文运昌盛的希冀。清末即墨文人黄肇鄂在其《崂山续志》中对“福堆岸”作了描述,“岸居华阴集东南,为

自明朝蓝章、蓝田父子考中进士开始,作为蓝氏家族书院的华阳书院也声名日盛,族中的优秀子弟大多在此学习,由此奠定了家族持续繁荣昌盛的重要基础。蓝章、蓝田之后,华阳书院进入了一段较长时间的沉寂期。直到清朝顺治年间,蓝再茂之子蓝润考中进士,华阳书院又迎来了它历史上的第二个辉煌期。作为蓝氏家族发展过程中承上启下的重要人物,蓝润不仅延续了蓝氏家族诗书继世的传统,为世人留下了众多的诗文著作,同时一生为官清正廉洁,堪称楷模。



蓝润出行图。



蓝润著《余泽录》。

刻苦著述 一生以文学见长

去官返乡后,蓝润整理家族文献,总结族规家训,教导子弟,敬养继母,恭侍兄长。蓝润一生以文学见长,吟咏不辍。周清原的《蓝方伯传》记载蓝润刻苦著述的事迹:“顾性廉介朴直,尝僦屋穷巷中,著书,出则敝车羸马,不异儒素。”蓝润著有《聿修堂集》《臬政纪略》《余泽录》《督学实录》《视闻纪略》《入粤条议》《奏疏》《东郊吟》《玉署吟》等。

蓝润在《华阳即事》一诗中写,“劳劳苦行役,争似木天清。赖此佳山水,真堪怡性情。路随云外折,人向镜中行。五日宛陵道,山阴照眼明。”在《入卫过天柱山》一诗中吟,“天柱凌空起,俯临千仞冈。群峰罗翠黛,大海拱汪洋。东望扶桑近,西迎泰岳光。游人思仰止,夷险道中商。”其诗文尽显典雅丽温雅的风范。

蓝润的作品虽有散落丢失,但保存较为完整。《聿修堂集》现有四库存目本1卷,为蓝氏子弟手抄本,收录蓝润文章140篇,内容丰富,包括制草、奏疏、序言、引言、记、家言等诸多文体,其中包括制草39篇、疏3篇、序17篇、引4篇、记10篇、檄文1篇、约1篇、墓志3篇、传1篇、铭10篇、祭文2篇、书启27篇、家言22篇。蓝润还有书法存世,其书法呈现的特点是中规中矩,但是书法遒劲有力,个性鲜明,从中可以看出其为政的风格。

观海新闻/青岛早报记者 杨健
北宅供图



1949年之后,南海路的命运分为两个阶段。改革开放之前,南海路几无变化。沙滩上是造型各异的更衣室,马路另一侧是为夏季浴场配套的服务设施。这些房子是设计师和建筑师有意为之,建筑得小巧别致,童话般美丽,有一个圆形绿色尖顶的邮政局,有一个小诊所,有一个小饭店,还有一个小日用品商店。每年夏季,南海路上的这些商店熙来攘往、热闹非常,但一入深秋,便人烟稀少、门可罗雀了。数九寒天路过南海路,你真会为这些营业门市悲哀——这大冷天,一天会有几个人光顾啊!

改革开放之后,南海路迎来了发展的黄金时期。这块稀有的上佳土地资源被第一批开发利用。五星级宾馆、外贸中心、展览馆、写字楼……在南海路一侧陆续拔地而起。不足三十年,拆拆建建,南海路居然已经

南海路:君子策杖而行⑥

轮番改造了两次。

南海路上的老建筑如今只剩下南海路5号了,就是1904年建成的海滨旅馆。

这座典型的德国中世纪民居装饰风格的建筑,在它诞生的一个多世纪里,有过多次辉煌时刻。

1912年9月底,孙中山接受袁世凯邀请,北上“磋商要政”,在济南小憩后,沿胶济铁路来到青岛,下榻在海滨旅馆。在青岛,孙中山参观了中德合办的德华特别高等专门学堂,游览了市容。30日,本没有演讲打算的孙中山向德华特别高等专门学堂的学生们发表了即席演说。孙中山感慨地说,来青岛的两天时间里,他看到,中国尽管有数千年文化,但没有创造出可与德国在短短十二年间所做出的成绩相媲美的业绩。街道、房屋、海港、卫生设施等,所有这一切都显示出超常的勤奋和努力精神。学生们在这里所看到的东西,应当成为鞭策自己的动力,使自己树立这样的目标,即把这个范例推广到全中国,把自己的祖国建设得同样完美。

1929年7月8日,国立青岛大学筹备委员会会议在海滨旅馆二楼会议室举行,蔡元培、何思源、傅斯年、杨振

声、赵太侔、杜光埙等九位筹备委员到会。教育部部长蒋梦麟专程由南京赶来参加讨论。二楼会议室位于海滨旅馆的正中。推开房门,迈入阳台,迎面便是金色的沙滩和浩瀚的大海,令人心旷神怡。这次会议几乎决定了组建国立青岛大学的所有事宜,包括院系设置、课程安排、开学时间等。

这座左右对称、棱角分明、色彩艳丽的漂亮建筑是砖木结构,能历经一百多年的风风雨雨,挺立至今,不能不说是一个奇迹。

其实,多年以前,海滨旅馆已经被列为危房,随时可以拆除。机缘巧合,青岛城市建设集团获得了这栋建筑的所有权。他们斥巨资修复和保护了这座百年老楼,收集了大量实物和资料,展示于楼内,再现了青岛近代史上的一些难忘场景。今天,这里是中外文化交流的一个重要平台,是展示青岛乃至中国近代史的一个重要窗口,是一个活着的博物馆。一个企业的文化担当、人文情怀,不是用金钱可以衡量的。“容得下世界,放不下青岛。”这真不像一个企业的文化理念,更像是一座城市的哲学思考。

节选自《青岛文化地图》
青岛市民政局 主编